



罗马没假日 中国金花战德比

时隔九年 中国女网选手再度会师 WTA1000 罗马赛

在当下正进行的WTA1000罗马赛上,20岁的郑钦文和22岁的王曦雨将在女单第四轮相逢。这即是说,届时无论胜者为哪一方,罗马赛的女单八强名单上都会继2014年后再度出现“中国金花”的名字。2014年罗马赛,发挥出色的李娜和张帅都闯入八强。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

郑钦文是一个乐意把目标亮出来的人。今年年初,当她的世界排名还在第28位左右徘徊时,外界便已周知她本赛季的目标是冲入世界前十。不过,在进入郑钦文更拿手的红土赛季且排名创新高后,她反倒没再讲出什么豪言壮语,这是为什么呢?其实,比起已摆在明面上且备受关注的“金花德比”,郑钦文真正的要务还是得尽快找到状态。

能在WTA1000级别赛的第二周赛程中看一场“金花德比”,这本身就是对如今中国女网众姝争妍格局的一

种真实呈现。在罗马赛开幕前的那版世界排名榜上,中国女网共有五名球员在前100位之列,分别是排名第21位的郑钦文、第29位的张帅、第42位的朱琳、第60位的王欣瑜和第75位的王曦雨。有箭头人物,也有整体实力,与前几年相比,这阵容已堪称坚实。所以,“金花德比”会如此备受期待,也就不奇怪了。

此前,郑钦文和王曦雨仅有过一次职业交手,而且就是在红土赛场上。那是在去年6月的WTA125瓦伦西亚赛决赛中,结果在耗时两个半小时后,郑钦文以6比4、4比6、6比3胜出。

不过,从在4月WTA500斯图加特赛开始红土征战,到此番WTA1000罗马赛,以红土见长的郑钦文,其实还没找到“主场”节奏。在斯图加特折戟于第二轮,在马德里止步于第三轮,再加上于罗马赛前三轮中多次出现的挣扎时刻——郑钦文在“金花德比”中未必会如世界排名的数字那般压倒王曦雨。

“我觉得她(王曦雨)是一个非常具有进攻性的球员,打法也是偏向于强势进攻型的。她是左撇子,在发球上会有很大的优势。我觉得面对她一定要尽全力,下一场比赛对我来说也会是一个挑战。”郑钦文展望道。



拜师穆雷岳父 王曦雨屡创个人最佳



因为有李娜、郑洁等一批昔日“金花”的打拼,所以,中国女网在各项国际大赛中的成绩纪录向来都比较高。对年轻一辈而言,聚焦于“做更好的自己”不失为更适合起势的一种选择。从4月下旬开幕的WTA1000马德里赛,到这回的WTA1000罗马赛,22岁的王曦雨就是奔走在不断刷新个人最佳的大道上。

此番,在罗马跻身女单16强的同时,王曦雨刷新了自己在WTA1000级别赛中的个人纪录。提一句,原纪录其实也非常新鲜,就是她在上一站马德里赛中打出的止步第三轮(32强)的名次。

能证明王曦雨正处进步状态的证据,除了胜负名次,还有比赛数据。在罗马站第三轮与美国球员汤森德的比赛中,王曦雨是在第二盘0比6、决胜盘3比5落后的情况下挽救了赛点。而在上一站马德里赛中,她则是新添了对2019年美网女单冠军安德莱斯库的胜利。

王曦雨近阶段的上升状态,与一位团队新成员的加入大有关联——资深网球教练、穆雷的岳父奈吉尔·

希尔斯。这是一位英国著名教头,此前曾执教过美网女单冠军拉杜卡努、法网冠军伊万诺维奇、名将汉图楚娃等。王曦雨认为,自己与希尔斯的合作开展得不错。“我们是从今年2月的墨西哥站开始合作的。他指导我在所有的地方都进行提升,他关注非常多的细节。我很信任他的执教,会在训练和比赛中抓住机会来提升自己。”

在谈到职业生涯首次闯进WTA1000级别赛的16强时,王曦雨觉得这是对自己最大的肯定和鼓励。“希望自己能在今后的比赛中表现越来越好。这次经历不管对这一站还是之后的比赛,都是一次很好的激励。”同时她表示,自己会以挑战者的姿态去迎向“金花德比”。“她(郑钦文)是一名很棒的选手,是一位真斗士,并且已经接近世界前二十了。所以,我想我会从这场比赛中学到很多。这是一次挑战。”

在“金花德比”前,王曦雨的即时排名升至第59位,与她之前曾到达过的第49位的最高即时排名已十分接近。

——羽毛球——

谌龙退役 化身“专家”

专题撰稿 本报记者 章丽倩

新一届苏迪曼杯的头条重磅消息,由淡出赛场已超一年半的谌龙贡献。2023苏迪曼杯世界羽毛球混合团体赛于昨日在苏州开幕,而就在开赛前,中国羽协副主席、中国羽毛球队单打组主教练夏煊泽向外界确认了谌龙已正式从国家队退役的消息。同时,夏煊泽还官宣了谌龙的新身份——苏迪曼杯国羽专家团成员,主要负责为新科全英赛冠军李诗沣提供一些经验指导。

现年34岁的谌龙,他是林丹之后国羽队内成就最高的男单选手。在从伦敦到里约再到东京的三届奥运会上,谌龙分别获得了男单项目的铜牌、金牌和银牌。另外,他还在2014年、2015年两度折桂世锦赛,并随国羽先后五次夺得苏迪曼杯、三度赢得汤姆斯杯。

在过去的20个月里,谌龙都处在远离国内外赛场却又“退而未宣”

的状态。他最近的一次参赛记录还是2021年举办的陕西全运会,当时的成绩是男单第四名。在年龄增长、状态下滑的自然力作用下,谌龙从国家队正式退役的消息,其实并不会让外界惊讶,反而容易产生一种“果然如此”的感慨。

不再是国家队的运动员,却也不会远离了这个像家一样的集体——在早先国羽冬训期间,外界对谌龙的前途选择便已有猜测。当时,谌龙与李雪芮、蔡赟等退役名将一道,组成了国羽专家团,主要负责给队员们的训练提供经验指导。

再说说谌龙这回以苏迪曼杯国羽专家团成员的身份,跟李诗沣的“结对子”的事。在目前的国羽男单选手中,23岁的李诗沣是“二号人物”,渐渐地追在了石宇奇的身后。另外,李诗沣还是今年全英赛的冠军。请作为资深冠军的谌龙来为新科冠军李诗沣提供建议和指导,这也是国羽正在摸索的新招中的一项。

谌龙:仍想参加全运会

请注意,34岁的谌龙是从国家队退役了,但他还没有与运动员身份彻底道别。此前,谌龙的“娘家”福建省羽毛球队曾透露过希望能参加2025年全运会的想法,如今,刚被官宣退役的谌龙倒是给出了回应。“我也想试试看,争取参加自己的第六届全运会。”

对谌龙来说,控制伤病仍是他生活中的重头戏,只有维持住相对健康的状态,他才有机会再次站上全运赛场。“常年的高强度训练和比赛,膝盖和腰都有不同程度的伤病。希望一切顺利,能第六次参加全运会。”此前,谌龙和林丹都参加过五届全运会,是与全运会缘分最深的羽毛球男单选手。如果谌龙能在2025年再取一筹的话,那他就会改写参赛次数之全运纪录。

这个5月,与国家队运动员身

份说再见的,不仅有奥运男单冠军谌龙,还有奥运混双冠军王懿律。

在刚开幕的2023苏迪曼杯世界羽毛球混合团体赛上,薪火相传的国羽,这支荣誉之师的目标无疑是在力争实现三连冠的同时,也向巴黎奥运席位发起冲击。当转播镜头中出现新配对的冯彦哲/黄东萍的身影时,不知还有多少人会想起曾经的“黄鸭”组合(王懿律/黄东萍)。据爆料,王懿律已退出国家队,且就目前来说不再有参赛计划。

在东京奥运会羽毛球混双决赛时,王懿律/黄东萍战胜了夺冠呼声更高的郑思维/黄雅琼,赢得金牌。不过在进入2022年后,王懿律旧伤复发,国羽将“黄鸭”组合临时拆队,让黄东萍与冯彦哲磨合。只是没想到,王懿律未能再复出。